

Секция «Государственное и муниципальное управление»

О причинах, проблемах предупреждения и методах профилактики вовлечения групп риска в террористическую активность на Северном Кавказе

Иванова Джузлия Андреевна

Студент

Нижневартовский государственный гуманитарный университет, Гуманитарный факультет, Нижневартовск, Россия

E-mail: dzhulya90@yandex.ru

Тerrorизм сегодня – одно из самых опасных и труднопрогнозируемых явлений. Борьба с терроризмом становится сложной проблемой, угрожающей не только безопасности и подрыву конституционного строя России, но и представляющей серьезную угрозу для безопасности всего мирового сообщества.

В настоящее время в Северо-Кавказском федеральном округе проводятся следующие мероприятия по профилактике вовлечения групп риска в террористическую активность на Северном Кавказе:

1. Поднимается уровень общественных организаций таких как Советы старейшин (Совет старейшин - заседание умудренных опытом, уважаемых граждан республики, которые дают свои предложения руководителям республик, выносят свое видение социально-экономического развития региона, решение складывающихся в регионе проблем). Советы старейшин оказывают непосредственное влияние на развитие молодежных движений. Данный шаг свойственен для национальных республик.
2. Развитие спортивных движений, следующих постулату «Спорт-посол мира». Различные соревнования и спартакиады являются эффективным способом сближения представителей Кавказских республик.
3. Проведение ежегодного форума талантливой и креативной молодежи Северо-Кавказских республик и Ставрополья «Машук» («Машук-2010», «Машук-2011» и т.д.).
4. Проводимые в СКФО операции по поиску и ликвидации боевиков. Так весной 2011г на территории Кировского района в помещении школы одного из сельских поселений были обнаружены боевики. В ходе военной операции указанные лица применили вооруженное сопротивления представителям властей, в результате чего были уничтожены. Позже было установлено, что указанными лицами были жители республики Кабардино-Балкария [* из личной беседы с прокурором отдела по обеспечению участия прокуроров в кассационном производстве прокуратуры Ставропольского края – Ивановым Ю.В.].
5. Принятие Стратегии социально-экономического развития Северо-Кавказского федерального округа до 2025 года, разработанной с учетом Концепции долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года и определяющей основные направления, способы и средства достижения

стратегических целей устойчивого развития и обеспечения национальной безопасности Российской Федерации на территории СКФО.

На протяжении новейшей истории Парламентом России уделялось не достаточное внимание развитию Северо-Кавказского региона, с учетом его специфики. Реалии сегодняшних дней неоднократно убеждают нас в том, что любые проблемы легче предотвращать, чем бороться с последствиями. Именно поэтому к существующим и активно проводимым антитеррористическим кампаниям необходимо добавить следующие:

1. усиление государственной власти на местах;
2. назначение на руководящие должности приоритетных постов в национальных республиках представителей русского населения. Эта мера вынужденная (возможно даже временная), но как показывает настоящий опыт Северного Кавказа представителям местного населения, находящегося на руководящих постах свойственно проявление коррумпированности, «чванства». Представители каждой народности пытаются «тянуть одеяло» привилегий на себя, что особенно четко можно проследить со сменой руководителей высоких постов в республиках Северного Кавказа. Во избежание этого можно назначать на посты русских представителей, которые в данных вопросах будут держать нейтралитет и придерживаться принципов законности, морали и справедливости.
3. внесение дополнений в законодательство (Например: ужесточение статей Уголовного кодекса РФ, связанных с возбуждением ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства повысить размер штрафов до одного миллиона рублей и ужесточить меру лишения свободы сроком от 2-х до 5 лет и пр.);
4. разработка программы развития СКФО по формированию установок толерантного сознания и профилактика экстремизма в российском обществе (2012–2015 годы);
5. увеличение рабочих мест на предприятиях СКФО, развитие легального малого бизнеса, поддержка малым предприятиям;
6. повышение уровня социальной инфраструктуры Северного Кавказа.

При решении проблем связанных с появлением и развитием экстремизма необходимо понимать, что исключительные меры, например только поправки в УК РФ не позволяют решить проблему развития Северного Кавказа, влияющую на подверженность к экстремизму. Нужно понимать, что люди станут жить по закону только тогда, когда у них появится возможность жить достойно, появится работа.

Существует опасное заблуждение, что экстремизм и терроризм можно победить с помощью силовых методов. Однако, само применение силы и является источником экстремизма и терроризма. Так, экс-министр внутренних дел Анатолий Куликов говорил: «В мире существует около 100 определений терроризма. Вывод напрашивается один – борьбу с терроризмом и экстремизмом надо начинать с их определения. И если в настоящее время определение «терроризм» закрепляется в Федеральном законодательстве, то определению «экстремизм» вниманияделено недостаточно. Помимо этого необходимо формирование толерантного поведения населения Северного Кавказа друг к другу.

Литература

1. Политология: Словарь-справочник / М.А. Василик, М.С. Вершинин и др. — М.: Гардарики, 2001. — 328 с.
2. Предупреждение и борьба с терроризмом: российский и зарубежный опыт законодательного регулирования (этноконфессиональный аспект)// Аналитический вестник, Выпуск 17, Серия: Государственное строительство и конституционные права граждан. – Москва, 2003.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации. – М., «Издательство ЭЛИТ», 2010 г., - 160с.
4. Федеральный закон Российской Федерации № 35-ФЗ «О противодействии терроризму» от 6 марта 2006 г. (с изменениями и дополнениями).

Слова благодарности

Благодарность в написании настоящего исследования выражают прокурору отдела по обеспечению участия прокуроров в кассационном производстве прокуратуры Ставропольского края – Иванову Ю.В.